RELATION A L’ENVIRONNEMENT ET ACTIVITE NERVEUSE
DUREE : 7 HEURES.

Comment [’organisme réagit-il aux stimulations de son environnement ?

Séquence 1
Activité 1 : Réinvestir ses connaissances pour compléter un schéma fonctionnel du systéme nerveux.
Voir pg 5°™ et guide pratique page 214-215.
Comment [’organisme capte-t-il les différentes informations de son environnement ?
Chapitre 1 : Recevoir des informations de I’environnement et réagir.

l. La réception permanente d’informations en provenance de I’environnement.

Activité 2 : Exploiter des situations de la vie courante pour compléter un tableau.
1) Compléter le tableau. S
2) Certains stimuli sont de nature physique, d’autres de nature chimigue. Les distinguer en les
soulignant de couleur différentes dans le tableau. C
3) Chaque organe des sens réagit a un stimulus spécifique. Justifier cette affirmation. Ra
Savoir justifier une affirmation. Ra

1)
SITUATION DE LA VIE COURANTE STIMULATIONS ORGANES DES SENS SENS MIS EN JEU
UTILISES
Le professeur interroge 1’éléve qui
<P . g g Mouvement du deigt Yeux Vue
leve le doigt.
A la récréation, un éléve apprécie le S sucrde du
gateau que lui offre son camarade et = Langue Gaait
en redemande. gateau
En passant a proximité de la cantine,
les éleves se réjouissent a manger des Odeur de fri Nez Odorat
frites.
Les éleves se levent a la sonnerie Son de la sennerie Oneille Ouie
Au cours d’une expérience, un €leve
- ~ s Chaleur du tubie Peau Foucher
saisit un tube brilant et le lache.
Un éléve se retourne quand on lui -
(Zantact [ ("a”:ﬁ ex
donne un tape sur I’épaule. Cantact de ba main Seau J

3)Chaque organe des sens est spécialisé, il n’est sensible qu’a un type de stimulus ( subs chimique pour la langue et non
les oreilles).

Résumé :
L’Homme possede cinq principaux sens. Toute variation d’un paramétre physico-chimique est un stimulus capté
par un organe des sens spécifique.

Activité 3 : Manipuler pour découvrir la sensibilité de la peau.
Voir : http://www.ac-nantes.fr/peda/disc/svt/recepteur/pression.html

Par groupe : 4 bouchons 7 épingles.

- Planter sur la longueur de chacun des bouchons a la méme profondeur deux épingles. Selon la distance entre les
épingles, on crée 3 types de bouchon-test : 5 mm, 10 mm et 20 mm. A I’aide d’une pince couper les tétes des épingles.
- - Préparer également un bouchon avec seulement une épingle

Le sujet ayant les yeux bandés, 1’expérimentateur teste plusieurs endroits du corps (cf. tableau) avec les bouchons en
appuyant légerement (attention ce n’est pas la sensation de douleur qui est ici testée).



http://www.ac-nantes.fr/peda/disc/svt/recepteur/pression.html

Manipulation :

1) Explorer les cing zones du corps choisies, en changeant I’ordre d’utilisation des trois bouchons. Re
2) Noter les résultats dans le tableau en inscrivant "1" si le sujet a senti une pointe et "2 " si le sujet a senti deux
pointes. C

L’expérimentateur utilisera de temps en temps le bouchon a une pointe pour tester la bonne foi du sujet.

. ane du corps Bout des doigts | Paume de la main | Dos de la main | Front Mollet
Distance en m
5
10
20
3) Tirer une conclusion a partir des résultats de vos manipulations sur la sensibilité de la peau. Ra
4) Emettre une hypothese pour expliquer les différentes sensibilités de la peau & plusieurs endroits du corps. Ra
5) Utiliser les informations sur les différents récepteurs de la peau pour précisez si votre hypothése est vérifiée ou
non. Ra
Zones testées Nombre de récepteur par cm?
Bout du doigt 150
Paume de la main 5

- La sensitilité de ba peau est diff selon les zanes du conps.
- Selon les endraits, ba peaw contient des wécepteurs sensaniels diffénents en nb.
- La sensitiilité diffévente s’eaxpligue bien par un nb variabile de wéceptewrs dans différentes zenes de la peau.

Résumé : Voir Nathan page 193 pour illustration.

La peau est sensible au toucher, mais aussi au chaud, au froid. Cette sensibilité est variable selon les parties du
corps.

Tous les organes des sens posseédent des récepteurs spécifiques pour chaque type de stimulus : ex terminaisons
sensibles de la peau, récepteurs gustatifs de la langue, cellules photosensibles de la rétine de Iceil....

L’activité des récepteurs provoque la naissance d’un message nerveux. ( rappel 5°™).

Séquence 2
Comment un stimulus génére-t-il une sensation ?

1. De la réception du stimulus a la sensation.

Activité 4 : Etudier des documents pour mettre en évidence ’activité cérébrale.
Documents page 198-199-200 du Bordas.

1) Citer les conséquences de la destruction de
zones du cerveau. |

ion d'une partie du cerveau par une tumeur ou par un ac

bral (la formation d'un caillot

2) Expliquer pourquoi les troubles sont
différents. Ra

La destruction de cette zone sur |'hé * La destruction de cette Zone SUF1BS | ciii ittt ittt ettt et et eses ittt tsesastesassacntnans
misphére gauche supprime totalement deux hémispheéres entraine une cécité

Ia sensibilité tactile de la. main-drojte. Gaeinie b idon) ottt 1. = SRRCRLRIECIELLLELRRIREE FRRMIIEEIIELT

Si la léston se situe sur I'hémisphére lésion partielle entraine ['im Savoir proposer une eXDlIcatlon. Ra

droit, il y a perte de la sensibilité tac po té de voir dans une certaine
tile de ia main gauche région du champ visue




Une technigque trés moderne

lorsqu'une région du cerveau est ac
twe, s vaisseam sangquing quio dm
cuent cette zone se dilatent et le débit
sanguin augmente localemert || suffit
conc de mesurer |es deébis sanguins
pour visualiser les zones actives
(n y amive par une technigue com
plexe gui consiste & injecter dans un2
vBine une substance radioadive, Letts
subsiance injectée est rapidement dis
tibuée dans tout le cerveaw, Un puis
sant ordinateur, relié & des détecteurs
mlcule fes débits sanguins et fournit
des images de |"actvité du carveaus
=en werl . valeur moyenne du débi
sFnQuin ;
-en blev: valeur inférieure & la
Mayenne |

en jaune, rouge, blanc : valeurs supé
neures & la moyenne,

Hémisphére cérébrale gauche d’un sujet qui parle a voix basse

( mouvement du pharynx).

3) A I’aide du document projeté en couleur, colorier le document ci-dessus. |
4) Expliquer la signification des différentes couleurs sur le document. |

Coupe transversale d’encéphale

Réponses attendues :

5) A I’aide du document projeté ( doc 1a page 200 du
Bordas), placer sur le document ci-contre, les aires
tactile, auditives et visuelle primaires (utiliser 3
couleurs différentes). C

Schéma de ’hémisphére cérébral gauche.

6) A partir du livre page 190 (Nathan), annoter le
document ci-contre le plus précisément possible. |

1) IJnoubiles de la perception et de ba matricité.

2) Ditfénentes zenes touchées

U chaque zone covtespaond une sensibilité.

3)

4) Cintensité de Cactivité véuele Cimpontance de Cactivité.



Aire de la sensibilité tactile primaire.

Aire auditive primaire

Aire visuelle primaire

5)
6) Les mots suivants placés : cortex cérébral, matiére blanche, replis et 2 hémispheres.

Résume :

La stimulation d’un récepteur entraine ’activation d’une zone précise du cortex cérébral ou aboutissent les
messages nerveux : une aire cérébrale spécialisée, ce qui provoque une sensation.

La sensation nécessite donc une activité cérébrale.

Séquence 3
Comment [’activité cérébrale intervient-elle dans la perception de I’environnement ?

1. De la sensation a la perception.

Activité 5 : Etudier un document pour dégager les comparer sensation et perception.

1) Citer I’'image que vous distinguer. |

2) Expliquer le fait ce dessin peut-étre percu de fagon différente. Ra

3) Le terme d’illusion d’optique est généralement utilisé pour ce type de phénoméne,
proposer une autre expression plus conforme a ce qui se passe réellement. Ra

4) Donner votre définition de sensation et de perception.. Ra

Savoir proposer des définition, mettre en relation des informations. Ra

Répanses
1) un vase eu deux visages.
2) Selon que Uon se concentre sur le blanc cu sux le noix.
3) Jlusion cérébrale
4) Sensatien : veir une image : image reque par Uil ( phénomene eptique ).
Penception : intexprétation de Cimage par le ceweau.

Activité 6 : Etudier des documents pour comprendre comment le cerveau pergoit I’environnement.

Page 183 du Nathan.. encéphale vierge
1) Citer le rdle des trois aires visuelles. Compéter le document. |
2) Représenter par un trait le trajet du message nerveux de 1’ceil jusqu’aux différentes aires en respectant 1’ordre
chronologique de leur mise en jeu. C
3) Placer les Iégendes suivantes : organe récepteur, nerf optique et stimulation.




Aire visuelle pariétale : bocalisation de Colijet
dans Cespace.

Aire visuelle temporale : identification de
Cabjet. (mémaire)

Aire visuelle occipitale : «éception de
Cinfoumation.

Activité 7 : Réaliser une expérience pour voir le r6le de la mémoire dans la perception.

10 sacs en tissus avec dedans des objets de la vie courante ( connus ) et des objets non connus ( du labo
par ex).
1) Identifier les objets du sac en utilisant que le toucher a I’aide de la main. Re
2) Proposer une explication & la non reconnaissance certains objets. Ra
Cax an ne Ca jamais vu avant.

Résumé :

La perception est le résultat d’une interprétation de la part de cerveau des différentes informations provenant
des organes des sens.

Cette perception suppose des communications en entre différentes régions du cerveau et une intervention de la
mémoire.

La perception e est propre a chaque individu.

Séquence 4
Comment les messages nerveux sont-ils élaborés et transmis ?

V. Elaboration et transmission des messages Nerveux.

Activité 8 : Observer ou disséquer un nerf de grenouille pour voir sa structure et son role.
Cela dépend des possibilités ( temps, matos...).
Nerf sciatique de grenouille, microscope, lame, lamelle, bleu de méthyléne, caméra, TV ou diapos.
Schéma vierge d’un neurone

Le dentiste dévitalise parfois certaine dent trop abimée. Il supprime le nerf, le patient n’a plus de sensation au
niveau de cette dent.

1) Expliquer I’absence de sensation au niveau de la dent. Ra

2) Réaliser une dilacération d’ un nerf sciatique de grenouille : Re _ Ou L
_" Prélever le nerf sciatique. Une seule dissection prof projetée
- Le dilacérer a I’aide d’une pince fine. > . . _Ou y

- Le colorer au bleu de méthyléne. Diapositive projetee.

- Monter entre lame et lamelle ) ) Ou

- Observer au moyen grossissement. ) Preparation du commerce

3) Décrire par un texte I’aspect d’un nerf dilacéré. C

Dans la partie C on a observé une cellule nerveuse( neurone) dont le rdle est de transmettre des informations (
messages nerveux).

4) Annoter les schéma d’un neurone a I’aides mots suivants : membrane, cytoplasme, prolongement long du
cytoplasme. C

Savoir annoter. C

5) Expliquer le lien anatomique entre un neurone et un nerf. Ra




Réponses :
1) Sans nerf, aucun message nerveux ne peut-étre transmis au cerveau.

2) membnane

3) Le nerf est composé de fibres.

4) noyau
Pnolongement bong du
cytoplasme

Schéma d’un neurone.

5) Les fibres du nerf correspondent aux prolongements cytoplasmiques longs des neurones

Montrer diapositive d’un réseau de neurones.

Activité 9 : Etudier des documents pour voir comment le message nerveux est transmis d’un neurone a I’autre.

On appelle synapse la zone de contact entre deux neurones ( page 188 du Nathan).
1) Sur le schéma ci-dessous d’un réseau de neurones, préciser le nombre de neurones et nombre de synapses.

Placer les mots suivants : neurone, synapse.
Savoir utiliser une nouvelle notion. Ra

2) A partir du livre page 188 (Nathan), Expliquer comment le message nerveux se propage d’un neurone a I’autre.
Annoter le schéma fonctionnel d’une synapse a I’aide des mots suivants :
Neurone 2, neuronel, messager chimique ( dessiner ce messager chimique). C

Schéma d'un résean de neurones
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1) 4 newrenes et 9 synapses.
2) La propagation du massage neweux d’un newrone & un autre se fait par Cintexmédiaire de massages chimiques.

Résume :

Les nerfs sont constitués d’un ensemble de fibres nerveuses permettent la propagation des massages nerveux.
Les fibres nerveuses sont des prolongements cytoplasmiques longs des cellules nerveuses : les neurones.

Les fibres nerveuses sont reliées aux récepteurs sensoriels.

La stimulation d’un récepteur sensoriel déclenche la naissance d’un message nerveux jusqu’aux centres nerveux
par les nerfs.

Les neurones communiquent entre eux au niveau de dispositifs spécialisées : les synapses.

La propagation du mn d’un neurone a I’autre se fait par I’intermédiaire de messages chimiques.

Il a été démontré que le message nerveux est de nature électrique.

Séquence 5
Comment [’activité cérébrale intervient-elle dans la commande des mouvements ?

V. Des messages nerveux a ’origine des mouvements.

Activité 10 :  Etudier un texte pour dégager le role du cerveau dans la réalisation du mouvement.
Texte page 229 du guide 3°™.

1) Citer le role de la zone motrice gauche. |

2) Citer la conséquence de la destruction de la zone située en avant de ’aire motrice. |

3) Sur le schéma de I’encéphale gauche ( activité 4 question 5) rajouter aire motrice et aire pré
motrice. C

1) Commande des muscles de la pastie dreite du conps.
2) Impassibilité de véaliser cetains mouvements appis, d’écnine cu d’anticulern peur parber.

Aire de la sensibilité tactile primaire.
Uire pré motrice

Uire motrice

Aire auditive primaire

Aire visuelle primaire

Résumé :

Des observations cliniques, les techniques d’imagerie médicale cérébrale ont permis de montrer que le point de
départ des messages nerveux responsables des mouvements se situe dans une zone cérébrale : I’aire motrice.
Cette commande nécessite également une communication entre plusieurs aires cérébrales et I’intervention de la
meémoire.

Les muscles organes effecteurs du mouvement recgoivent ces informations gréace aux fibres nerveuses des nerfs qui
les relient aux corps cellulaires du cortex de I’air motrice.



SEQUENCE 6
Chapitre 2 : Les perturbations de I’activité nerveuse.

Comment I’activité du cerveau est des récepteurs peut-elle étre perturbée ?

l. La fragilité du cerveau.

Activité 1 : Etudier des documents pour voir les exigences du cerveau.

1) D’aprés le tableau ci-dessous :
- Calculer le % que représente la masse du cerveau par rapport a celle du corps. Ra
- Calculer le % de la consommation en O2 du cerveau par rapport a celle de ’ensemble du

corps. Ra
Savoir faire un calcul. Ra
Masse Cansonunation en 02
en kg (mL par min)
Cewveau 14 70

Corps au repos 50 250

% du cerveau par rapport

au corps

2) Comparer par une phrase ces résultats. C
3) Comparer, a I’aide du tableau, les consommations de glucose par le cerveau et par le muscle. C

ORGANES Quantité de glucose prélevé dans 100 mL de sang arrivant a I’organe
Cerveau 12
Muscle 3

4) A partir de vos réponses, justifier I’expression suivantes : « le cerveau est un organe exigeant ». Ra

Activité 2 : Etudier des documents pour dégager les conséquences d’un accident cardiovasculaire sur le cerveau.

Séme

Document 3 page 193 et doc 1 page 192 du Belin

Image d’un cerveau (artériographie) aprés un accident cardiovasculaire :
une artere irriguant une partie du cerveau droit se bouche.

1) En utilisant vos connaissances sur les exigences du cerveau, expliquer les conséquences de cet
accident sur les cellules cérébrales irriguées par le cerveau. Ra

el Ao A g

Electroencéphalogramme (EEG) d’un sujet en activité.
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I e I

Iélllec'troencéphalogramme (EEG) d’un sujet décédé

2) Déduisez de I’¢lectroencéphalogramme, 1’état du cerveau de la personne décédée. Ra

1) Les cellules ne sont plus iviguées, ne segoivent plus de dicaxygene et de glucose, elles ne pewvent plus fonctionner et
mewrent.
2) EEQG plat penmet de diagnostiquer le déces d’une pevsonne. Lensemble du ceweau ne fonctionne plus.

Activité 3 : Etudier des documents pour dégager les conséquences d’agressions sonores .

Texte page 234 du guide 3°™.

Une échelle des dB pour illustrer : page 194 du Belin

1) Citer les facteurs sont dépend la nocivité du bruit. |

2) Indiquer les conséquences du bruit sur les cellules réceptrices de 1’oreille et utiliser les connaissances pour
expliquer la perte d’audition. S

3) Citer les conséquences du bruit sur le comportement d’un individu. |

1) duwide et intensité du buuit.
2) Les cellules wéceptrices sont froissées , alténées.
Le foncticnnement des R est alténé denc meins de mn sent transmis au cewveau donc ba sensation et ba pexception diminuent.

3) La vigilance diminue Cattention et la mémonisation sont pextubies.

Résumé :

Le cerveau est particulierement sensible a une insuffisance en dioxygéne et en glucose. Une perturbation locale de
la circulation cérébrale entraine des lésions irréversibles dues a la mort des cellules.

La mort cérébrale correspond a des lésions de I’ensemble du cerveau, elle est détectée par un
électroencéphalogramme plat : ¢’est la mort de I’individu.

Des agressions sonores altérent les récepteurs sensoriels et le fonctionnement des neurones ce qui nuit a la
perception correcte de I’environnement et modifie le comportement.

SEQUENCE 7
Comment certains médicaments et les drogues peuvent-ils agir sur le comportement ?

1. Action des drogues et des médicaments sur le systéme nerveux.

Activité 4 : Etudier un document pour voir le mode d’action des drogues sue le systéme nerveux.
Exemple la cocaine
Origine : http://www.drogues.gouv.fr/fr/savoir_plus/livrets/action_drogues/action_page7.html#2
Livre : « Savoir plus risquer moins ».

K7 « Tempo Solo »

1) Rappeler le trajet emprunté par le message nerveux antre deux neurones. S

2) Nommer la substance chimique transmise ici d’un neurone a ’autre. |

3) Expliquer I’action de la cocaine sur cette substance. Ra

4) Indiquer les conséquences a court terme et a long terme de la consommation de cette drogue. |



http://www.drogues.gouv.fr/fr/savoir_plus/livrets/action_drogues/action_page7.html#2

Systéme

gtj L‘;“i‘;‘ltﬁ;:l'#w La cocaine agit en empéchant la recapture de la dopamine au niveau des synapses.
---------- - Ce faisant, elle augmente la présence et donc l'effet de la dopamine dans les
__Localne synapses au niveau du cerveau des émotions (systeme limbique).

Cet afflux de dopamine dans le cerveau des émotions va avoir pour conséguence un
effet euphorisant trés important (high/flash). Le mécanisme de recapture, bloqué par
Récepteur la cocaine, se développera alors pour tenter d'y faire face.

@ Privé de sa dose, un toxicomane dépendant se trouve dans un état de manque. Il

dopamine >c
. souffre véritablement.

Synapse : La cocaine blogue le systeme
de recapture de la dopamine qui envahit
alors la synapse.

Résumé :

L’utilisation des drogues conduit a une toxicomanie qui modifie le comportement.

Les drogues comme certains médicaments ( les tranquillisants, les anti-dé presseurs) sont des substances
chimiques qui agissent au niveau des synapses et perturbent la transmission des messages nerveux.



